

Отзыв на автореферат диссертации В.В. Потапенко на тему «Пенсионная система в структуре современной российской экономики», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория (специализация – макроэкономическая теория)

Проблемы, стоящие перед пенсионной системой России, крайне актуальны уже в течение многих лет. Однако сейчас, на фоне повышения пенсионного возраста, эта проблема стала, вероятно, наиболее значимым пунктом социально-экономической повестки нашей страны. В то же время существует дефицит комплексных исследований состояния пенсионной системы России, одновременно учитывающих набор воздействующих на нее социальных, демографических и экономических факторов. Этим определяется актуальность темы диссертации В.В. Потапенко.

В своем исследовании автор рассматривает пенсионную систему не только с позиции так называемой финансовой сбалансированности, при которой показателем качества ее функционирования выступает только один показатель – дефицит бюджета Пенсионного фонда России. Напротив, в автореферате подчеркивается, что пенсионная система – это органичная часть экономики, взаимодействующая со множеством ее элементов, и это подразумевает использование для оценки работы пенсионной системы более сложных показателей.

В автореферате указывается, что пенсионная система может называться эффективной, если она позволяет поддерживать приемлемый уровень жизни пенсионеров при отсутствии серьезных негативных последствий для развития экономики (стр. 13). Автор рассматривает пять критериев эффективности пенсионной системы – критерии финансовой нагрузки на экономику, уровня жизни пенсионеров, демографического обоснования пенсионного возраста, демографической нагрузки на экономику, воздействия на экономику - и предлагает алгоритм их учета при определении экономической политики (стр. 14). Данные критерии позволяют учесть большую часть социальных, демографических и экономических факторов, воздействующих на состояние пенсионной системы. Каждому из перечисленных критериев соответствуют характеризующие их количественные показатели. Автор предполагает, что эффективная пенсионная система должны удовлетворять

ограничениям, накладываем на значения этих показателей, а определение этих ограничений – вопрос социально-экономических приоритетов.

Возможна ситуация, когда пенсионная система не сможет удовлетворять всем наложенным на нее через критерии эффективности ограничениям. В этом случае необходимо изменение параметров пенсионного законодательства, к числу которых могут относиться ставки взносов на обязательное пенсионное страхование, возраст выхода на пенсию, пенсионная формула и т.д. Данный алгоритм анализа эффективности пенсионной системы, на наш взгляд, является наиболее важным из описанных в автореферате результатов.

Предложенные критерии эффективности пенсионной системы учитываются автором при построении долгосрочного прогноза развития пенсионной системы России, являющегося частью прогноза социально-экономического развития страны (стр. 21-22). На основе выполненных расчетов делается вывод о том, что даже в среднесрочной перспективе отсутствуют основания для кардинального реформирования пенсионной системы России (стр. 24).

Приведенные в автореферате результаты, прежде всего упомянутый алгоритм учета критериев эффективности пенсионной системы и подход к анализу демографической нагрузки на экономику (стр. 15, 18-19) подтверждают научную новизну диссертационного исследования.

Описанные в автореферате результаты логически обоснованы, их достоверность подтверждается публикациями в рецензируемых научных изданиях и апробациями на различных конференциях и семинарах.

Практическая ценность описанных в автореферате результатов состоит в возможности прогнозировать стоящие перед пенсионной системой вызовы и находить варианты ответов на них в кратко-, средне- и долгосрочной перспективе.

Замечания к автореферату состоят в следующем:

1. Термин «эффективный» применим не ко всем критериям эффективности пенсионной системы, предложенным в автореферате;

2. Автор не указывает, почему при построении долгосрочного прогноза предполагается сохранение текущих половозрастных уровней экономической активности (участия в рабочей силе) и безработицы (стр. 18).

Отмеченные недостатки не снижают общей положительной оценки работы.

Автореферат демонстрирует, что диссертационное исследование В.В. Потапенко соответствует требованиям, предъявляемым на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Автор диссертации – Потапенко Вадим Викторович – заслуживает

присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 –
Экономическая теория (специализация – макроэкономическая теория).

Заместитель директора по научной работе
Института экономики и организации промышленного
производства СО РАН
д.э.н., проф.

«12» сентября 2018 г.

Подпись А.О. Баранова заверяю
Заведующая канцелярией ИЭОИП СО РАН



А.О. Баранов

Сивкова Г.И.

Контактные данные:

Баранов Александр Олегович

Доктор экономических наук, профессор

Место работы: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт
экономики и организации промышленного производства Сибирского отделения
Российской академии наук, заместитель директора по научной работе

Адрес: 630090, г. Новосибирск, пр. Академика Лаврентьева, д. 17,

Тел.: +7-383-3300530, факс: +7-383-3302580

Электронная почта: ieie@ieie.nsc.ru